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Szájbarágás: NATO – Oroszország – Ukrajna 

(vezércikk) 

 

1949-ben megalakult a NATO – ez jogos lépés volt, a terjeszkedő kommunizmussal szemben. 

1955-ben válaszként létrejött a Varsói Szerződés, a kommunista országok szempontjából ez 

szintén indokolt volt.  

1991 februárjában feloszlatták a Varsói Szerződést, és Gorbacsov, a történelem nagy balekja 

ezért semmit nem kért cserébe. (Nevezetesen a NATO feloszlatását.)  

1991 decemberében  felbomlott a Szovjetunió is. Gorbacsov történelmi érdeme, hogy 

függetlenséget adott a szovjet köztársaságoknak. A ’80-as évek második felében Gorbacsov és 

Reagan, majd Bush szinte évente találkoztak, és a fegyverzetkorlátozások mellett a német 

újraegyesítésről is tárgyaltak. Nyugati részről ígéret hangzott el, hogy a NATO – annak 

fejében, hogy Oroszország nem akadályozza meg a német Wiedervereinigungot, továbbá 

visszavonja atomfegyvereit a volt szovjet köztársaságokból – nem fog Kelet felé terjeszkedni. 

A NATO és Oroszország közötti kapcsolatok rendezése az 1991-ben alapított North Atlantic 

Cooperation Council keretében folyt.1 Az 1997-es párizsi NATO-csúcson létrehozták a 

NATO–Russia Permanent Joint Councilt (NRPJC), és az egyezmény „limits NATO operations 

in the former Soviet bloc”. A 2010-es évek elején a két fél további egyezményeket írt alá, 

melyek kölcsönös biztonsági garanciákat tartalmaztak. Ennek ellenére a volt szocialista 

országok 1999-ben, a volt balti szovjetköztársaságok pedig 2004-ben (Románia, Bulgária és 

Szlovákia is ekkor)  sorban beléptek a NATO-ba. 

Putyin 2000-ben történt elnöki beiktatását követően közelíteni akarta Oroszországot 

Európához és be akarta léptetni a NATO-ba, és felajánlotta együttműködését a nemzetközi 

terrorizmussal szemben. De a következő választ kapta: „Ember! Eszednél vagy? – Hát akkor 

ki lesz az ellenségünk? – Ki miatt kell majd akkor fegyverkeznünk? – Kína miatt? – Azt nem 

veszik be az emberek! – Maradj te csak kívül, ez így nagyon jó: a közvetlen közelünkben van 

egy ellenséges, fenyegető atomnagyhatalom!”  

De ezt megelőzően, és a továbbiakban is, az oroszok kikötötték, hogy Ukrajna nem lehet a 

NATO tagja, és a nyugatiak ezt elfogadták.2 (Oroszország a korábbi Kijevi Rusz-ból fejlődött 

ki, Ukrajna 1991 előtt szinte sohasem volt külön állam. Területén 8,5 millió orosz él. Az ukrán 

nacionalizmus legvisszataszítóbb megnyilvánulása volt, hogy a második világháború idején 

az ukrán nemzeti hadsereg Suhevics vezetésével a németekkel szövetségben a Vörös 

Hadsereg ellen harcolt és irtotta a zsidókat.) 

 
1 Lásd erről: Wikipedia, Russia–NATO relations: 

https://en.wikipedia.org/wiki/Russia%E2%80%93NATO_relations#Stagnation_and_gradual_deterioration_of_re
lations_(2005%E2%80%932013) 
2 A részletekről lásd 2022/8. tematikus számunkat:  https://utodaink-jovoje.hu/8szam.php 

https://en.wikipedia.org/wiki/North_Atlantic_Cooperation_Council
https://en.wikipedia.org/wiki/North_Atlantic_Cooperation_Council
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Mindezek ellenére a Nyugat és a nacionalista ukrán vezetés fokról fokra készítette elő 

Ukrajna NATO-tagságát. A 2008-as NATO-csúcson Ukrajna és Grúzia benyújtotta a tagsági 

kérelmét és elindították a felvételi eljárást. 

Az oroszok csak nyeltek és nyeltek, de az oroszbarát Janukovics 2014. februári 

megbuktatásával (melyet az amerikai titkosszolgálatok aktív részvételével szervezett majdani 

tüntetések váltottak ki) betelt a pohár, márciusban elfoglalták a Krímet.3 Ezt követően 

Zelenszkij újból bejelentette, hogy Ukrajna a NATO tagja kíván lenni…  

Az eredmény: Ukrajna azért akart belépni a NATO-ba, hogy védelmet kapjon az oroszokkal 

szemben. De mivel be akart lépni a NATO-ba, magára vonta az oroszok támadását: több 

százezer ukrán férfi meghalt, több, mint tíz millió ukrán emigrált, az ország keleti része 

romokban áll.  

Az orosz támadás indokai között az sem mellékes, hogy az Ukrajnában élő 8,5 milliós orosz 

kisebbség nem kapta meg az alapvető nemzetiségi jogait, sőt, vezetői üldözésnek voltak 

kitéve. A Krím elfoglalása után a két oroszok-lakta területen az orosz szeparatisták vették át a 

hatalmat. De fontos tudni, hogy nem az elszakadás, hanem az autonómia volt a céljuk.  

Polgárháború alakult ki,  ukrán milíciák gátlástalanul erőszakoskodtak az orosz nyelvű 

lakossággal, gyakoriak voltak a kivégzések és vérengzések, február 19-én pedig az ukrán 

tüzérség sorozatos ágyúzás alá vette a szeparatista területeket. A február 24-i orosz támadást 

közvetlenül az váltotta ki. 

A Nyugat arra hivatkozik, hogy ha most, Ukrajna esetében nem állítják meg az oroszokat, 

akkor az orosz területszerzés (a volt Szovjetunió egyes darabjainak visszaszerzése) tovább fog 

folytatódni. Ez képtelenség! Oroszország – és erre már a 35 éves gyakorlat a bizonyíték – a 

volt szovjet köztársaságokkal a korábbi szerves gazdasági kapcsolatok fenntartására törekszik. 

És mi sem természetesebb annál, hogy elvárja, az azokban élő nagyszámú orosz kisebbség 

kapja meg az alapvető kisebbségi jogokat.  

Csikvári András felhívta a figyelmemet az 1994-es Budapesti Memorandumra, amikor annak 

fejében, hogy lemondott az atomfegyverekről, Oroszország, Amerika és az Egyesült Királyság 

garantálta Ukrajna függetlenségét (Kazahsztánéval és Belorussziáéval együtt). A Krím 2014-

es elfoglalása valóban e kötelezettség megszegése volt. De nézte volna tétlenül Oroszország, 

hogy az ukrán ellenzék erőteljes és nem titkolt amerikai segítséggel megbuktatja az oroszbarát 

kormányt? És – vállalt kötelezettségeivel ellentétben – Amerika és Nyugat-Európa Ukrajnát 

folyamatosan a NATO-tagságra bátorítja? 

Oroszország Ukrajna elleni támadásának csak egy elfogadható magyarázata van: azt 

Amerika és Nyugat-Európa provokálta ki, és az ukránok – az előbbiek bábjaként – abba 

szerencsétlen módon belementek.  

Bp, 2025. március 1.  

Kiss Károly 

 
3 Victoria Nuland akkori amerikai külügyi államtitkárhelyettes nyilvános közlése szerint a Szovjetunió feloszlása 
óta Amerika 5 md dollárt költött Ukrajnában „demokráciaerősítő” támogatásokra.  


